



# 少年意志应如岩

## ——读《红岩》有感

珠海市紫荆中学  
八(2)班 凌雷钧

最近,我读了《红岩》这部小说,看到书中这些可爱的人,我也要学习做个意志如岩的少年。

《红岩》主要讲述的是新中国成立前期以江竹筠、许云峰、余新江为代表的重庆地下党员与反动派斗争,无所畏惧的故事。在书中,他们在面对革命工作中遇到困难的时候,坚持团结斗争,用意志加以反抗,以生命换取胜利。“冰冻三尺,非一日之寒”,坚强的意志不是一日练就的,它要经过磨砺。

生活中,我也曾经历这样的

磨炼。那时刚上初中,我们就迎来了学校校运会。对体育充满热忱的我,立马报名。1000米长跑是我从未尝试过的新项目。我像小学赛前备战一样,每天坚持训练,早晨我迎着阳光在跑道上挥汗,下午我在操场送走夕阳与夜色相伴,不断奔跑。

校运会开始,我站在起跑线上,心中不免有点紧张。1000米长跑为耐力项目,考验人的毅力与意志。砰!发令枪声清脆而嘹亮,我迈起步子,以风驰电掣之速度冲出起点,第一圈我跑得很顺畅,暂列第二。到了第二圈,腿与手慢慢出现酸痛,而第三圈我已体力不支,身体好像被千钧之物拉扯着,我逐渐喘不过气。此时,对手也步步紧逼,看着一个个身影闪过,我想何时能如岩石一般坚强战胜奋斗路上的困难呢?此刻,已有几位选手进入准备冲刺阶段了。就是现在,我咬紧牙关,

释放全身力量,用意志坚持跑下去。挺住!最后100米,我超过一个个对手,离终点越来越靠近,滴!终点处秒表计时结束的声音传来了——我完成了比赛!小组第一!

《红岩》告诉我们,不仅要在生活中用意志面对坎坷,还要在学习上用它促进我们前行。在学习中,我们既要面对繁重的课业,又要面对升学压力,总会觉得“学不过来”,我们要用坚强的意志克制急躁郁闷的自己;当考试成绩不如意时,我们要用坚强的意志支撑起来;当学习遇到难题想要放弃时,我们要用坚强的意志鼓舞自己坚持下去。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”,坚强的意志对塑造人格,作出成就尤为重要,我必将用它与困难斗争,在风雨中化身红岩,不屈不挠!

指导老师:巴小辉



# 广东式思念

斗门区青少年宫黄杨文学社  
八年级 叶留金

在每个广东人的记忆里,桌上的一碗汤和母亲嘴里碎碎念着的“喝完汤再走”是一件再寻常不过的事情。每当我们精疲力尽地回到家时,一碗热汤,总能抚慰归家的游子。

剥开玉米层层的外皮,拔除缕缕玉米穗子,洗净胡萝卜和排骨,这是熬汤前必不可少的前奏。在“咚咚咚”几声后,排骨和胡萝卜变成若干几乎等大的小块。放水,煮开,待到大片大片的

气泡争先恐后地挤上水面时,再放排骨,稍后再依次放入玉米、胡萝卜,最后,滴几滴料酒和撒适量的盐,一锅香喷喷的萝卜玉米排骨汤就做好了。清香在空气中扩散,让人回味无穷。

回想起那时,放学回到家迎接我的总是那美味的浓汤和母亲温暖的怀抱。橙红的小萝卜块,厚薄均匀的玉米片和咬下去QQ弹弹的排骨。年少的我,心思早就飘到了十万八千里远——在数十年前亦或者数百年前,在这片岭南大地,迎接在外工作了一天的男人们的也是这样一碗诱人的热汤吗?当热血青年决意投身革命时,送别他们的也是这样一碗令人回味的热汤吗?

后来,一张张匆忙留下的纸条和底下的零钱渐渐取代了开门时扑鼻的清香。

在这个日新月异的时代,谁也不能否定,用科技与狠活煮出来的汤确实很香。对于广东人来说,汤真的重要吗?其实不然,大街上遍地都有人卖汤,真正重要的是汤中浓浓的情意。

多少慈母千言万语的关心,是母亲嘴边的一句“喝完汤再走吧”或问“周末回家喝汤吗”,多少游子日夜夜的思念,是要说“我想回家喝汤了”或“外面的汤喝得不习惯”。

这不仅仅是一碗汤,这是亲人之间的情感,这是“广东式思念”的载体! 指导老师:殷煜毅

指导老师:张贵中

# 一田情·春游

珠海市紫荆中学桃园校区  
八(12)班 张禾浩

溪景映天束年华,云景划过漫天沙;  
云烟缭绕任风去,湖上蓑翁眺柳丫。  
扁舟一叶破余萍,面于朝雨思曙光;  
秧田未耕春水作,归于之际露见霜。  
逆水行舟三千里,澜波藏月墨点花;  
惊涛踩云金鬃马,跳珠溅山银作纱。  
风乍冷,日乍长,双鹭舞燕点斜阳;  
东面日暮西边雨,道似无情却未决。  
惊沙洲,托鄙树,彼岸花开意无主;  
淅淅细水流不复,孤寂磅礴黑墨锄。  
尝忆梦中乌霞举,白茫茫里过流年;  
春游落雨风欲止,不知盛景在一田。

指导老师:张立



# 移居火星

珠海市第八中学  
七(9)班 张五岳

“自从地球出现资源危机,三年过去了,人类最终逃向了那深不见底的银河……”身处地球上的我正登上通向火星的飞船。

火星只是以前的叫法,现在人们称它为“光点”。一路颠簸后,我抵达了火星上的空间站,整个火星被一个玻璃罩似的的东西罩住。据说是因为火星周围的废弃材料太多,随时有可能被

击中,火星周围大约有三百万个废弃的空间站,每个站有一条条通往火星的管子,原来是太空电梯。登上电梯,轿厢下面有几个铁管,不知道有何用,在我疑惑时,电梯启动了,电梯速度极快,大约每秒几公里,向外看去,似乎在向那个巨大的一望无际的火星降去。由于引力,我漂浮在半空中。与我在同一个轿厢的人对我说:“先生,将您的脚卡在下面的铁管之间,就不会飘来飘去了。”

到达火星表层后,地板是合金钢。从这透过罩住的玻璃看到天空,空气并不浑浊,天空却是红色与黑色,模糊一片,隐约看得到外边有风沙。降到地面时,令人惊讶的是,这层模拟地球的天空,虽然只有十几米的层高,但又似

乎是一望无际的,很明亮。在这里,我看见了数层的道路与大楼。随即我叫了一辆出租车,车没有轮子。一辆出租车在我面前停下,“正在前往A-1区域”,出租车飞了起来,我还担心它会和其它车辆相撞,但并没有。车子穿过几个桥洞后,眼前有绿植树木的生活园、地下商城。我取了新房屋钥匙卡打开门看到,这里水电皆有供给,机器人帮你做大多数事。

后来,我领养了一只狗,得知它是机器时,还不敢相信,它像真的一样。家中的机器人告诉我:“在一个生活区里大约有三千人,有百分之四十是机器人,‘他们’和真人一样,大多是工作人员……”后来,我渐渐睡着了。

指导老师:康年华

# 诗歌

## 踏浪逐风

珠海市紫荆中学桃园校区  
八(3)班 吴欣桐

风起,水面泛涟漪,  
终汇为层层浪花。  
是乌云密布,是倾盆大雨,  
是雨过天晴,是艳阳高照。  
我们为这旅途放声歌唱,  
让音符在各样的天空中飘扬,  
让音符唤起自然间的生机。  
在圆桌旁手拿针线,  
一勾一挑像是彩蝶翩飞;  
在秋千上前后摇摆,  
一起一落犹如火苗跳跃;  
在水塘中拾贝寻鱼,  
一扑一抢好似小兽戏耍。  
风止,水平若镜。

指导老师:张贵中

# 一田情·春游

珠海市紫荆中学桃园校区  
八(12)班 张禾浩

溪景映天束年华,云景划过漫天沙;  
云烟缭绕任风去,湖上蓑翁眺柳丫。  
扁舟一叶破余萍,面于朝雨思曙光;  
秧田未耕春水作,归于之际露见霜。  
逆水行舟三千里,澜波藏月墨点花;  
惊涛踩云金鬃马,跳珠溅山银作纱。  
风乍冷,日乍长,双鹭舞燕点斜阳;  
东面日暮西边雨,道似无情却未决。  
惊沙洲,托鄙树,彼岸花开意无主;  
淅淅细水流不复,孤寂磅礴黑墨锄。  
尝忆梦中乌霞举,白茫茫里过流年;  
春游落雨风欲止,不知盛景在一田。

指导老师:张立

# 投稿邮箱

zhuhaihaonian@163.com

投稿时请在邮件标题标注所投栏目名,并在邮件内文留下联系方式,以及银行账号、开户名、开户行网点名称,也请此前已发表文章的作者联系我们,以便发放稿费。

